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TOPICS OF BASIC SCIENCE & ENGG.

➢चित्रीर् उपकरण (DRAWING INSTRUMENT)

➢ज्र्ामििीर् आकृतिर्ों का आरेख(DRAWING OF 
GEOMETRIC FIGURES)

➢ रेखाएँ (LINES)

➢ प्रक्षेप (PROJECTION)

➢दृक्टिकोण (VIEW)

➢ चित्रीर् उपकरण (SYMBOLIC REPRESENTATION)

➢िात्रक (UNIT) 

➢िापन (MEASUREMENT)

➢िाल िथा वेग (SPEED & VELOCITY)
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TOPICS OF BASIC SCIENCE & ENGG.

➢कार्य, शक्ति और ऊर्ाय (WORK, POWER & ENERGY)

➢ द्रव्र्िान, भार िथा घनत्व (MASS, WEIGHT AND 
DENSITY)

➢उत्तोलक िथा सरल िशीन (LEVER AND SIMPLE 
MACHINES )

➢ऊटिा िथा िाप (HEAT AND TEMPERETURE)

➢ववद्र्ुि का िलू (BASIC OF ELECTRICITY)

➢ व्र्ावसातर्क सरुक्षा एवं स्वास््र्(OCCUPATIONAL 
SAFETY AND HEALTH)

➢ पर्ायवरण अध्र्र्न (ENVIRONMENT EDUCAITON)
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WORK ( कार्य )
• बल और ववस्थापन के अदिश गणुनफल को कार्य
कहिे हैं।

• The scalar product of force and displacement is called 
work.

• W = F . S

• W= F . S Cosθ
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EXAMPLE OF WORK

• र्दि कोई कुली अपने मसर पर बोझ रखकर क्षैतिर् 
दिशा िें िलिा है िो ककरे् वारे् कार्य का िान शून्र् 
होिा है। 

• तर्ोंकक बल और ववस्थापन के बीि का कोण 90° होगा

• If a porter walks horizontally with a load on his 
head, then the value of the work done is zero.

• Because angle between the force and the 
displacement
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EXAMPLE OF WORK

• 100kg का बोहि लेकर अगर कोई व्र्क्ति कई वर्षों
िक भी खडा रहिा है। िो ककर्ा गर्ा कार्य का िान 
शुन्र् होगा ।

• If a person takes a weight of 100kg for stands 
many years, then the value of the work done will 
be zero..
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EXAMPLE OF WORK

• अगर कोई व्र्क्ति ककसी िीवार पर धतका लगािा है 
िो ववस्थापन नहीं होिा है अथायि ् (θ =0) िो इसमलए 
व्र्क्ति द्वारा कार्य का िान भी शुन्र् होगा

• If a person pushes on a wall then there is no 
displacement i.e. (θ=0) so hence the value of 
work done by the person will also be zero
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Q. र्दि ककसी वस्िु पर 10N का बल क्षैतिर् से 30. 
कोण पर आरोवपि होिा है और ववस्थापन 10m होिा है, 
िो ककरे् गए कार्य का िान ज्ञाि करें।
Q. the force of 10N on an object is applied at an 
angle of 30. with the horizontal and the 
displacement is 10m, then find the value of work 
done.
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